

实际问题中需什么学什么,工作需求缺什么补什么

聊城卫生计生委:精准施策培育卫生计生领头雁

□王长新 田冰 路印娟

“上海卫生计生的领导对医疗体制改革及如何搞好分级诊疗、签约服务问题分析得十分到位,这对探索适合我区的医疗体制改革、分级诊疗政策、制度、模式很有启发。”在刚刚结束的上海交通大学卫生计生领导干部素质能力培训后,东昌府区卫生计生局长王斌说。

“针对当前卫生计生干部面对出现的新矛盾和新问题感到应对乏力,出现了本领恐慌现象,我们以问题和干部需求为导向,以不同主题对领导干部进行精准培训,今年安排了

‘如何适应新形势,创新计划生育服务管理模式’、‘当前医疗卫生体制改革与发展趋势’、‘突发公共卫生事件的应急机制与危机管理’等18个学习专题,借助北京、上海、浙江高校深厚广博的教、学、研等高端资源、高端智库,有针对性地进行授课,让聊城卫生计生系统的同志,开阔视野、启迪思想、收获提升发挥了非常大的作用,且逐步形成了有计划、常态化的培训。”聊城市卫生计生委党委书记、主任刘德勇说。

在培训之前,该委认真进

行调研,了解工作中有哪些问题、党员干部有什么需求,做到“需什么学什么,缺什么补什么”,由原来传统的“一张方子开药”升级为“对症下药”。选择各领域的专家教授进行授课,在培训内容上有明确约定,要“既有理论基础,又有典型案例,最好还要有现场观摩”。目前,该委已邀请专家进行了16个专题的讲解。“聆听了浙江大学教授、浙江医学高等专科学校党委副书记郭永松‘深化医药卫生体制改革,提升医疗卫生服务能力’的讲

座,加深了对医药卫生体制改革的理解,增强了提升医疗卫生服务能力的决心。”莘县卫生计生局局长王亚军对于培训颇感满意。

聊城市卫生计生委以“大宣讲、大教育、大培训”理念为指导,不断改进党委理论中心组学习,进一步加强精准培训,有针对性地对党员干部进行“靶向”培训。同时,还邀请本地业务骨干、一线专家等现身说法,贴近实际举行专题讲座。今年以来,该委党委中心组集中学习16次,机关党委(支部)集

中学习28次,同时,针对卫生计生党员干部中存在的问题组织开展了多期培训班,精准培训党员干部2900多人。

“靶向”精准培训,提升了党员干部素质,解决工作中的实际问题。临清市卫计局领导班子通过培训拓宽了视野,在“破冰”前行、革除积弊的同时,敢于向原有医药领域利益分配格局“动真刀子”,着力破除“以药补医”顽疾,公立医院改革进程加快,基本医疗保障制度覆盖全民,新医改取得阶段性成效。

热心公益显大爱 温情救助暖人心

——茌平颐正口腔医院践行公益事业纪实

□王长新 郭国

金杯银杯不如老百姓的口碑,金奖银奖不如患者的夸奖。2016年,对于茌平颐正口腔医院来说,是极其重要的一年,这一年该院积极投身公益活动,在弘扬口腔文化的道路上,不畏艰难,始终将开展公益事业当成常态化工作来抓,把践行社会责任纳入医院发展规划,融入医院文化之中。

为让患者享有便捷就医、安全就医、有效就医、明白就医的体验,使该院医疗服务水平提升、群众看病就医感受改善、社会满意度提高、医患关系更加和谐,该院不断优化诊疗区设施布局,营造便捷温馨的就诊环境。

“感谢茌平颐正口腔医院,为我免费镶牙,现在我终于可以吃到十几年吃不了的东西了!”11月12日下午,茌平县振兴办事处薛庄村73岁的刘秀文老人兴奋地告诉笔者。今年10月,刘秀文老人听说了茌平颐正口腔医院推出了为本县60岁以上困难老人免费镶牙的爱心活动。他抱着试试看的想法,来到了该院接受镶牙。刘秀文说,自从重新镶了牙齿,他的生活质量大大提高了。同时,他也对茌平颐正口腔医院的爱心善举表示高度赞许。医院筹措168万元“颐正晚年基金”,开展了为困难老人送温暖公益活动,目的是让更多的困难老人享受免费的镶牙服务,以此为社会尽一点自己的绵薄之力。”该院院长唐谋说的诚恳。为搞好“替政府解忧,为儿童奉献”的民心工程,医院从2015年起开展“窝沟封闭预防龋齿”工作,已累计为560多名适龄儿童牙齿免费实施窝沟封闭术,为牙齿“穿”上保护衣,有效提高了茌平儿童口腔健康水平。”该院董事长孙作磊说的明白透彻。

“正因为有茌平颐正口腔医院大夫的讲解,使我们全校3000多名师生具有了保护牙齿的知识,知道了正确的喝奶知识,知道了吃大量糖果的危害,知道了怎样刷牙,一天刷几次为好,什么时候刷等等……使我们树立了及时检查,及时发现,及时治疗和预防重于治疗的口腔保健意识,拓宽了孩子们的视野,培养了孩子们良好的保护牙齿意识,对孩子的健康成长必将产生深远的影响。”说起健康教育的好处,信发小学校长刘桂萍滔滔不绝。

“保护牙齿,从孩子抓起。乡镇幼儿园一个孩子一共20颗牙,坏了16颗,真让人心疼。蛀牙和龋齿并非小问题,不但会引起偏食、造成消化不良,牙齿的炎症还可能引发风湿热、心肌炎、肾炎等全身性疾病。为了让孩子远离这些病痛,我们专门组织专家走进学校、幼儿园,为师生、家长传授口腔保健知识,搞好义诊查体,我们的目标是利用3至5年的时间,让口腔健康教育覆盖全县所有小学和幼儿园”。该院院长唐谋说的铿锵有力,信心十足。

水城涌动健康潮

“绿业春”杯聊城市第一届全民健康素养知识竞赛侧记

□王长新 袁玉慧

由市文明办、市卫生计生委、市保健办等9部门联合举办的“绿业春”杯聊城市第一届全民健康素养知识竞赛总决赛,于11月25日下午,在聊城电视台演播大厅举行,经过6轮激烈竞争,最终聊城市第四人民医院荣获团体一等奖,临清和经济技术开发区荣获团体二等奖,阳谷、市城市管理局、市国税局荣获团体三等奖。全民健康素养知识竞赛似一块巨石,激起着水城群众性健康浪潮。

领导重视,一个创举,成为全省的旗帜

“近年来,聊城市在健康教育与健康促进方面,领导重视,机构健全,以起步早、动员广、特色鲜明、成效显著,连续多年在全省健康教育工作综合量化评比中位于先进行列,成为全省健康教育工作的一面旗帜。为此,今年7月,山东省“健康中国行”主题宣传活动启动仪式专门安排在聊城举行。”在竞赛开始前,山东省卫生计生委宣传处副处长朱红讯就对聊城的健康教育给予高度赞扬。

就在聊城市第一届全民健康素养知识竞赛决

赛现场,聊城市政协党组书记、主席、市委宣传部部长赵庆忠来了,聊城市人大常委会副主任孙菁来了,聊城市人民政府副市长马丽红莅临了;而且,市总工会、市直机关工委、市文明办、市妇联、市卫生计生委、市保健办、市疾控中心、聊城广电总台、聊城报业传媒集团的主要领导都到了;市直司法、税务、城管及各县市卫生计生局的领导也都来了,整个演播大厅座无虚席。

近年来,聊城市在全面建设小康社会和构建社会

主义和谐社会的进程中,高度重视提高全民健康素质,提出了“普及健康知识、提升全民素养、打造健康聊城”的健康理念和人人具有基本卫生知识、人人具有基本健康技能、人人具有健康生活方式的奋斗目标。实际上,早在2010年,聊城市就启动了以农民健康服务行动、健康教育巡讲、干部保健大课堂、农民健康大讲堂为主要内容的“全民健康工程”,打造了覆盖整个社会群体的健康教育模式,被省卫生厅原厅长包文辉称为全省卫生

领域的一个创举。特别是全国卫生城复审来,全市先后在全市范围内打造了2处健康主题公园,16处健康教育广场,20条健康教育一条街,19条健康步道,为全市600万人提供了健康教育与健康活动场所;同时,聊城市在全市范围内开展了健康促进医院创建活动,并将创建情况与医院等级评审挂钩,夯实了医院在健康教育中的前沿阵地作用;在聊城电视台开设了《健康聊城》系列栏目,为广大聊城群众提供了获取健康知识的重要平台。

精心组织,一场大赛,健康素养再提高

“救死扶伤是医院的天职,但加强健康教育同样是新时期医院工作的一项重要任务和内容,是一项非做不可的工作,这不仅是社会和人民群众的需要,也是医院改革与发展的需要,为此,我们紧紧抓住这次全市开展全民健康素养知识竞赛活动的机遇,召开了全院职工动员大会,广泛发动,刻苦学习,优中选优,认真备战。”谈起竞赛的体会聊城市第二人民医院领队王新强这样说。

“每当忙完自己的工作,又匆匆准备利用休息时间进行竞赛训练时;每当竞赛训练结束筋疲力尽的时候;每当身体不适坚持到竞

赛训练结束的时候,常有领导和同事的一声问询,一声感叹乃至一个手势……,这些都成为我在困境中奋然前行的巨大力量,不但培养了我们的集体荣誉感、发挥了我们的个人特长,更从健康素养的提升、强身健体、心理健康等不同的层面培养我们的高尚情趣,体现了我们上下一致、同心同德、拼搏奉献的精神风貌。”聊城经济技术开发区的参赛队员许凌霄把获奖都归功于领导的关怀,归功于团队的努力与协作。

这次电视大赛是一场健康科普的盛会,更是一场健康促进的推进会,历经宣传发动、县级选拔、市级初

赛三个阶段,最终临清、茌平、市四院、市国税局等10支从全市22支初赛中脱颖而出的代表队进入决赛。全程分为必答、抢答、风险三种题型。必答题,每队每轮指定一名队员独立应答,其他队员不可提示或补充,共进行3轮,单刀赴会需要实力,也需要勇气,这是对选手个人综合实力的大考察。抢答题,团队必须先抢得答题资格方能作答,但抢答违规、答错倒扣10分,紧张激烈的比赛气氛在此时掀起了一个小高潮。风险题,有10分、20、30分两种题型,一名选手答题,其他选手可补充,答对得相应分数,答错扣相应分数。如果说必答题

是单刀赴会,那风险题就是智勇双全团队作战了,每队均有一次机会可选择10分的题目回答,正确加相应分数,错误倒扣相应分数。

特邀评委聊城市传染病医院党委书记、院长付春生,聊城市人民医院中医科主任谷万里,聊城市人民医院口腔科主任陈保兴分别为选手做出精彩、到位的点评,同时,他们还穿插进行了口腔、疾病预防等保健知识的科学普及。

为进一步推动全民健康素养的提高,该市九部门规定,获团体一等奖的所有选手将授予“富民兴聊”劳动奖章,其中的女选手同时授予“巾帼建功标兵”荣誉称号。

广泛参与,一次竞答,再掀健康新浪潮

《聊城市第一届全民健康素养知识竞赛》分为有奖竞答和电视大赛2部分。7月13日,《聊城日报》、市卫生计生委和市疾控中心官方网站同时发布有奖竞答题,上至九十岁的老人、下至十岁的学童,企业领导、政府官员,医务工作者、工人、农民……都在关注着‘素养知识’这一健康的焦点,目前已收到答卷三千余份,其中还有天津、南京、连

云港等省外城市的众多参与者。”聊城市干部保健处主任赵素婷这样介绍。

全民健康素养知识竞赛活动,在聊城乃至省外城市都掀起了健康知识的学习热潮。有很多热心的参赛者,不仅自己认真的竞答,还热心的组织同事、邻居、周围人群参予竞赛。仅市直水利系统就有270人参加竞答。

“在《聊城日报》第四版认真阅读了全民健康素养

知识,在自己进行初试后,又在相关网站进行系统学习,针对竞答中自己理解的答案,进行了认真的核对,纠正了三个问题,同时,将知识下载打印,与同事和家人共同学习,受益匪浅。”茌平振兴街道办事处干部李炳华来信情真意切。

“衷心感谢主办领导,组织开展这场竞赛活动,这次保健知识的大学习、大普及,非常必要,非常及时,对

于倡导养文明、健康的生活方式,提升全民健康素养,必将起到巨大的推动力,请多举办类似的竞赛和讲座,让文明健康的生活方式和崇德向善言行成为每个公民的自觉行动。”东阿县退休干部沈景敏随答卷寄来的话语热情洋溢。

还有更多的参赛者,随答卷寄来了充满热情的话语,表扬的、建议的、咨询的等等,有的令人感动,有的使人沉思。